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A- PARTIE MECANIQUE

1. Etude fonctionnelle

En se référant au dessin d’ensemble du mécanisme d’entrainement du plateau (page 7/7 du dossier

technique) et a sa nomenclature (page 4/7 du dossier technique).

1.1.Compléter I'extrait du diagramme F.A.S.T relatif a la fonction FP en indiquant les fonctions
techniques et les composants/processeurs manquants.
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1.2. Envous référant au dossier technique, compléter le tableau suivant en cochant la ou les cases
correspondantes selon les états des bobines KA1 et KA2.

Etat des bobines

Etat du plateau empileur

KA1 KA2 Montée Descente Ni montée ni descente
Excitée Non excitée X
Non excitée | Excitée X
Excitée Excitée X
Non excitée | Non excitée X

2. Etude cinémpatigue

o
2.1.Ense référan[au dessin d’ensemble compléter le schéma cinématique ci-coptre du
mécanisme d[entrainement du plateau empileur.
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2.2.Recherche dy pas de la vis d’entrainement (19).

On donne :
e La hauteur d’'une couche de coffrets d’extincteurs est h = 80mm.
hauteur exige yin nombre de tour du moteur égal & 65,5 tours.
Le nombre de flents des roues : Z29 = 25 dents et Zs = 50 dents.
Le rapport de transmission de I'engrenage (Zss, Zs) estr = 11/18.
L’entraxe ases £ 58mm.

Les roues (36)| (5), (24) et (10) sont de méme module m = 2mm.
2.2.1. Calculer lajcourse totale C: de la montée du plateau aprés avoir formeé un

La montée du plateau de cette

ot de 3 couches.

Ct=X2=80K2=160mm Ci = |60 mm
2.2.2. Calculer lelnombre de dents des roues Zss et Zs.
, Z,, 11 .
e =E—=— 1
577, 718 8ys =22 18% 55 =7, =~ 58=36dents
R e 11, 1
2 = Ez5 _ E><36 —22dents eu Z,, =58 -Z, =58-36=22dents
Z3s = 22 dents Z5 = 36 dents
2.2.3. Calculer le rapport global rg du réducteur.
Z,oxZ 25x22 11
1o méthad. r =229 36 _ -
9 ZyxZ, 50x36 36 Lo 11
ou g = —
2eme méthode |, =@xr =2—5><E=E 36
¢z, *° 50 18 36
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2.2.4. Pour préparer un lot de trois couches de coffrets, le plateau parcourt
a. Calculer dans ce cas le nombre de tours nm effectué par le moteur.

une course totale Ct.

fm = 05,5 X 2 = 131 touwrs Nm = 131 teurs
b. Déduire le nombre de tour ny effectué par la vis d’entrainement (19).
—n—V—E:n —En —E131—40tours = 40 towrs
“"h 36 ' 36" 36 v =
2.2.5. Déterminer le pas p de la vis (19).
Ct:nvxp:>p=&:@:4mm p= 4 mm
o 40
3. Cotation fongtionnelle
3.1.Tracer la chalne de cotes relative a la condition Jamin.
12 9 7 |6
|
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o ‘ ©
‘ ©
\
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et =
TN 2l e

B14

3.2.A patrtir de la chaine de cotes relative a JB tracée, calculer : JBmax, JBmin et ¢iéduire JB

On donne : B1= 19%005; B> = 68%04; Byy = 2%0.05

* JB=B1+B14-B12 = 79+2-68=13 Jemax=13,5

* JBwmax = Blmax + Bl4max - B12min = 79,05 + 2,05 - 67,6 = 13,5 JBmin= 12,5

* JBmin = Blmin+ B14min - B12vax = 78,95+ 1,95 - 68,4 =125 Jg = 13 %05
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4. FEtude de résistance des matériaux

En pleine charge, I'arbre (18) transmet un couple maxi Cmaxi = 8 Nm. Cet arbre est assimilé a une
poutre cylindrigue pleine de résistance pratique Rp = 40 N/mm? et un module d’élasticité
transversale G = 8.10* N/mma2.

4.1.Condition de résistance : calculer le diamétre minimal dimini de I'arbre pour qu’il résiste a ce

3
o SRy = Cuax xR <R, = Crasi X;I.G <Ry, = Ay =2 Cuai X16 _ ,[8x10° x16 —10,06mm
I 7 xd; xR, 7 x40

damini =10,06 mm

4.2.Condition de rigidité : calculer le diamétre minimal dzmini de I'arbre pour que I'angle unitaire de
torsion 0 ne jépasse pas la valeur de 1,5 10-* rd/mm.
CM Xi

C,.. x32 C,..x32

[/ — <0 . IMaxi O g Maxi

max limite . limite G X 7T X dg limite 2mini G X T X 0|imite

8x1p®x 32
ini =4 =9,07mm ini =

2min \/8><104 x Ax1,5x107* daini = 9,07 mum
4.3.Quel diametre minimal dismini faut-il choisir pour respecter les deux conditiong ?
d78 P d’ = 16’06 mm dl8mini :10,06 mum

5. Représentation d’une solution constructive
Compléter a I'échelle 3 :1 le dessin d'ensemble partiel ci-dessous en représentgnt la liaison entre
I'arbre (30), le disque (27) et la roue (29). Cette liaison compléte est réalisée par une vis a téte
hexagonale M5 x|10, une rondelle plate et une clavette parallele forme A.
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EXAMEN DU : 5 _
BACCALAUREAT Sessmplde TEpr:eU\I/e :
SESSION 2017 controle echnologie

Section :

Sciences Techniques

Corrigé

B- PARTIE ELECTRICITE

1. Etude du fonctionnement du systéme
En se référant aux pages 1/7, 2/7 et 3/7 du dossier technique, compléter le grafcet de coordination
et le grafcet relatif a la tache 1 d’un point de vue de la partie commande ci-dessous.

Grafcet de coordination Tache 1 : former et pousser une rangéee
Bﬂ K3 + X5
—+Dcy. NO. L10. L20 M1

— C:=0
4 X16 A @
2 — KA2 Lo P1 2M1
1 Dy
TN1
— M2
3 @] -L21
+X16 T | 14
4 [ KA2 A 3 L2z ;
EREY ]
T N2 Lzo - X2+ X$1+X6
? Tache 2 : € Fisis e carfon (Grafcet donné)
1X16 1
5 1 KAL [20]
4 NO -+ X7 |
1H Vv
. 2 14M2 |
A THe|
1X23 |22 jame2
Lzo
23
+ X0

2. Etude du moteur d’entrainement de I'empileur Mt2

Mt2 est un moteur asynchrone triphasé de type MHL6065K. Sa plaque signalétique porte les
indications suivantes : 200 W ; (230/400) V, 50 Hz.
Branché sur un réseau triphasé de 400 V entre phases a une fréquence de 50 Hz, le moteur Mt2

absorbe un courant de 0,39 A avec un facteur de puissance cos¢ = 0,83.
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3.

Vr

V(mV)
Se référer, dans gette partie, a la figure 5 au dossier 125 Vi(t)
technique page 3{7. 100 /
75
3.2. Quelle est lajfonction réalisée par I'A.L.I.? 5
25 7
Comparateur a sirhple seuil . A
-
3.3.Exprimer Vr =f(R1, RZ, Ve Cafculer sa vateuremmv:
VCP(V)
R1 0,1 5
=— ¥ Ve=—— x5=10,0495V 4
R1 + R2 0,1+10
3
Ve = 49,50mV 2
3.4.Représenter, sur le repere 1, V; = f(t). 1
0

2.1. Calculer la te

V3

grandprof contacts: Whatsapp/Telegram/call 00237679775139

nsion simple du réseau triphasé.

230V

2.2.Quel est le mode de couplage correspondant a ce moteur ? Justifier la réponse.

Couplage étoile.

Justification : la tension que peut supporter un enroulement correspond a la tension
simple du réseau.

2.3.Exprimer puis
a. la valeur de

Pa=UxTx xE
b. la valeur du

200
224,24

Pu _

="

n

2.4.En se référa

calculer :
la puissance absorbée.

cosgp =400 0,39 X V3x 0,83 =224,26W

rendement en %.

L = 0,89 = 892

B

Nt au circuit de puissance a la page 5/7 du dossier techniq

ue, compléter le

tableau paf le nom et la fonction de chaque appareil.
Désignation Nom Fonction
D Disjoncteur Commande et protection cpntre les court-
magnétothermique circuits et les surcharges lentes
KM2 Co.ntact.eur Commande en charge|a distance
tripolaire
E Relais thermique Protection contre les surclharges lentes

Etude du circ

uit de mise en forme (F1)

Repérel

7N

2T

3.5.Représenter,

Repére2

sur le repere 2, V¢p = f(t).

2T
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4. Etude du circuit compteur (F2)
Se référer, dans cette partie, aux pages 3/7 et 5/7 du dossier technique.
4.2. Déterminer le nombre d’impulsions (N) délivrées par le capteur lorsque le plateau se déplace

de 8cm entre deux niveaux consécultifs.
N =65,5 %12 = 786 impulsions
4.3. Déduire le modulo du compteur et donner le résultat en binaire.

Modulo du compteur est 786 ; (786)10 = (1100010010)2

4.4. Le compteur est composé de trois circuits 4516 montés en cascade, déterminer I'équation

simplifiee de I'entrée de remise a zéro "MR" du compteur.
MR = Q9.Qs.Q4.Q1
4.5. Compléter le|schéma du circuit du compteur ci-dessous.
v
x1 L’}‘]} MR CTRDIViG MR CTRDIVi6 MR CTRDIV16
uD uD uD
-4 CE 4 CE 4 CE
PL TCET| —{PL TCE: PL TCLT
i > CLK W > CLK _,_‘ > CLK
[ 1 [ | [ |
DO QO— —D4 Q4 D8 (28
D1 Q1 D5 Q5+ D9 Q9
D2 Q21— D6 Q61— D10 Q10—
D3 Q3+ — D7 Q7 —D11 Q11
17 4516 77 4516 77 4516
I
|
& |
l Nc
J"-‘ x1 . )1 .
5. Détection desrivreat—du-plateatemphHeur—3) R ' ' e,
Le circuit, représenté ci-contre, délivre les informations {ub | & —NO
NO, N1 et N2 correspondant chacune a une des trois jce
. . ’ 1PL 1C|
positions du plateau empileur. NEh ok — ‘ &Nt
00 oo
D1 Qi - +
02 2} L{&—N2
D3 Qal
PLEE :
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5.1.Le circuit 4516 est cablé en compteur

modulo 4. Déterminer I'équation de "MR".

MR =X1 + Q2

en fonction de QO et Q1.

U oq f

NO = 60.61
N1 = Qo.al
N2 = ao.Ql

N2 celui gq
CLK (figurg
technique)

5.2.Déterminer les équations de NO, N1 et N2 L
: >l
Q1
T ’
NU !
- 3 : >/
5.3.En se basant sur les équations trouvées en N1 ; l
5.2, compléter, sur la figure ci-contre, les ' | |
chronogrammes de NO, N1 et N2. = ‘ : | >/
5.4.Quel est parmi les trois niveaux NO, N1 ou T ' I
i est égale a 1 lorsque I'entrée 1 » !
P 4 page 3/7 du dossier
délivre 1020 impulsions?
72 = N1=1; N2=0; NO=0

786 <1020 < 15

Programmati
Le systeme es
En se référan

(page 5/8 du dossier réponses), écrire ci-dessous les instructions relatives a

du grafcet de

bn de latache 2
t géré par une carte électronique a base d’'un microcontréleur 1

bF877A.

aux pages 5/7 et 6/7 du dossier technique et au Grafcet PC felatif a la tache 2

a tiche 2.

la programmation

if((X20=1)andg
Begin
X21
X20
end;

(X7=1)then

=1,
=0;

I'étape 20

/I Activation de 'étape 21 et désadtivation de

if(X21=1)and
Begin
X22
X21
end;

(L22=1)then

=1,
=0;

I'étape 21

/I Activation de ['étape 22 et désadtivation de

if(X22=1)and
Begin
X23

(L20=1)then

=1,

—N-

I'étape 22

X221
end;

Ty

/I Activation de I'étape 23 et désadtivation de

if(X23=1)and(X0=1)then

Begin
X20:=1;
X23:=0;
end;

I'étape 23

/I Activation de I'étape 20 et désactivation de
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